



# 暗访队队员 讲述扫黄故事 扮老板 扮流氓 形似 察言观色 随机应变 神更得似

5月11日夜,一场行动迅速、目标明确的扫黄战役在北京打响。很快,“闻名遐迩”的天上人间、花都等夜总会被警方查处。3个月后的8月11日,北京警方又开展“电网2号”专项行动,对“黄赌毒”等违法犯罪行为再次实施打击。随着扫黄战役的深入,“暗访”一词开始不断被媒体提及。有关部门称,对天上人间等夜总会的打击,就是源于中央社会治安综合治理委员会、公安部的联合“暗访”,而北京市公安局和所属分局组建的“暗访队”,更是在近期的扫黄行动中发挥了巨大作用。暗访队员究竟是怎样一群人?他们又是怎样开展工作的呢?



## 案例

### 暗访揭开足疗馆里藏的“学问”

“客人”在会馆里与“女足技师”谈好价,可以穿过二楼的门,到这里进行色情交易

北京市东城区和平里一带,新旧小区混杂并存。小区中有一些打着“健身保健”名义的小会馆,不少是涉黄场所,康泰健身服务会馆便是其中之一。

这家会馆隐匿在一座普通的四层居民楼内,所有者买下了同一单元的一到三层。一层是门面房,门口挂着“足疗保健”的霓虹灯招牌,门上贴着招聘足疗技师的广告。这一层的门厅顶部被凿出一个圆洞,通过一个旋转楼梯与第二层连接。二层分隔为4个小房间,是所谓的足疗室。

从外面看,会馆没有任何问题。然而,“学问”就出在第二层。这一层,既与一层通过楼梯相连,也可通过一个独立的门,与所在居民楼楼道相通。楼道的另一端,是一间普通的民宅,它与会馆貌似独立,但实际上也被会馆经营者租了下来,里面摆了4张床,成为专用的卖淫嫖娼场所。“客人”在会馆里与“女足技师”谈好价,可以穿过二楼的门,到这里进行色情交易。

“像这样设计隐蔽的窝点,不通过暗访,很难抓到‘狐狸的尾巴’。”一位参与行动的暗访队员说。接到群众的举报后,东城区公安分局开始对康泰健身服务会馆实施暗访。

暗访队员通过几天的蹲守和观察,很快就发现了问题:进出这家会馆的年轻女子都很神秘。正常的足疗服务生一般不化妆,化妆也不会浓妆艳抹,可她们恰恰相反。每到傍晚,这里热闹非凡,来的男子大都很晚才走,有的要到第二天清晨。

为了拿到切实证据,几名便衣民警9月11日下午以“顾客”的身份进入会馆,通过暗访摸清了房屋的内外结构,并确认了正在进行的卖淫嫖娼活动。很快,他们与外面的民警取得联系。

机不可失,民警立刻兵分两路:一路冲进会馆,迅速控制前厅服务人员,阻止其发出信号;另一路直奔二楼,踹开对面房间的门,将里面正在进行卖淫嫖娼活动的一对男女抓了现行。

涉黄场所的经营者和从业人员非常机警,具有极强的反侦查能力。因此,暗访成为警方掌握证据的重要手段。

## 经历

### 一名暗访队员的现身说法

暗访时,队员要扮演不同的角色,有时装扮成老板,有时装扮成社会闲散人员

东城区公安分局民警黄海波(化名)曾是“暗访队”成员之一,多次参加暗访行动。据他透露,“暗访队”不是新生事物。“组织暗访摸底,是查办犯罪活动的一个重要手段。尤其是涉黄案件,经常需要通过暗访来取证,确定违法行为。”

黄海波说,扫黄过程中,取证是关键,也最难办。“抓现行非常困难。涉黄场所的经营者和从业人员非常机警,具有极强的反侦查能力。他们会采取一些应对策略对抗查禁工作,比如增加门卫和暗哨,使用对讲机,在场所里面设置小包间和暗门等。而这些,都要在行动前通过暗访摸清,否则,就会有漏网之鱼”。

据黄海波介绍,暗访很少一次成功。有的涉黄场所要先后去几组人暗访才能摸清情况。“如果有客人来,店内的‘小姐’会一边进行正常的服务,如洗头、捏脚、按摩,一边触碰客人的敏感部位进行试探。她们也很警觉,一旦感觉不对,也不会轻易接客。”

黄海波说,暗访队员通常3人一组,最少必须两个人。暗访时,队员要扮演不同的角色,有时装扮成老板,有时装扮成社会闲散人员。“首先,要确定该场所是否有涉黄行为;其次,要找到场所设置的警报装置和望风人员的位置,以便在查处时首先控制;最后,要设法通知外面的民警,协商抓捕方案。”黄海波说,“每次暗访,察言观色、随机应变很重要,一旦被对方看出破绽,再想继续调查难上加难。”

“而且,大多涉黄场所外都会有人望风。如果他们发现有些客人不对劲,很像警察,会向小姐使眼色,暗示她们别接活儿。”黄海波说。

## 作用

### 打击流动色情交易的重要手段

要通过它们,把中央打击色情产业的决心传递到地方政府和基层公安机关,并落到实处

据北京警方介绍,自8月11日以来,“电网2号”行动已经打掉涉黄涉赌团伙120个,其中卖淫嫖娼团伙69个,设赌抽头团伙51个;查处涉嫌存在卖淫嫖娼、淫秽表演等违法活动的娱乐服务场所12家,依法刑事拘留涉嫌组织、介绍卖淫嫖娼和设赌抽头违法犯罪人员101人。北京警方称,这一系列战绩的取得,与暗访队员们的工作密不可分。在对全市40余家娱乐场所进行暗访的过程中,暗访队员们更是功不可没。

不过,在中国人民公安大学治安系教授王宏君看来,“暗访队”是现实的需要,但它的作用也不必过分夸大。“铲除社会上存在的藏污纳垢场所,不在于组建多少支‘暗访队’之类的队伍,而是要通过它们,把中央打击色情产业的决心传递到地方政府和基层公安机关,并落到实处”。

据《环球时报》